



■ 貝寧浮雕。



■ 藏於大英博物館的貝寧帝國青銅器。



■ 貝寧青銅頭像。

德擬歸還「貝寧銅雕」 大英牛津博物館受壓

拒還掠奪文物 英被斥無恥

英國在殖民主義時期從全球各地大肆掠奪的文物，部分珍品至今仍收藏在英國各大博物館，然而在全球歸還文物呼聲日漸高漲下，英國近年對歸還被掠文物態度仍然消極，與其他歐洲國家對比鮮明。德國便計劃最快於今年秋季，歷史性向尼日利亞歸還被英軍劫掠得來的一批貝寧帝國文物。若計劃最終落實，勢必令身為該批文物最大收藏地的大英博物館和牛津皮特一里夫斯博物館面臨更大壓力。



■ 大英博物館收藏了大批外國文物。
網上圖片

這批被稱為「貝寧銅雕」的文物，於1897年在今尼日利亞南部遭到英軍掠奪，百多年來在歐洲多國流轉，德國民族博物館現時藏有約440件銅雕，其中半數原定今秋在柏林新開博物館「洪堡論壇」展出。不過博物館負責人多格洛承認，絕大多數銅雕都屬非法所得，如果獲德國普魯士文化遺產基金會批准，德國便會歸還銅像。「洪堡論壇」展覽期間，也將標註文

物被掠奪的背景資料。

英45間博物館有「接贓」

德國外交部文化事務部長戈爾根上週前往尼日利亞貝寧城，與貝寧城所在埃多州州長奧巴塞基商議歸還銅雕事宜。據德媒報道，作為歸還文物計劃之一，德國還將與尼日利亞合作展開考古項目，培訓尼日利亞博物館員工，並協助在貝寧帝國原

址興建「埃多西非藝術博物館」。

英國如今仍是貝寧銅雕最大收藏地，多達45間博物館都藏有銅雕，其中最大一件單品由大英博物館持有，另有300多件藏於牛津皮特一里夫斯博物館。德國漢堡大學歷史學教授齊梅勒便指出，德國同意歸還貝寧銅雕，勢必讓大英博物館等「接贓博物館」面臨更大壓力。

然而對於歸還被掠文物的呼聲，英國政府和博物館大都充耳不聞。大英博物館便聲稱，該館優勢在於藏品廣度與深度，可讓參觀者了解世界文化通過「貿易、移民、征服和和平交流」構建的聯繫。英國首相約翰遜日前更宣稱，英國「合法擁有」掠奪的古希臘文物埃爾金石雕，拒絕將其歸還給希臘。

英國拒絕正視歸還掠奪文物問題，前年便遭到英國御用大律師羅伯遜痛批。他指出大英博物館不但是「全球最大的接贓者」，更容許非官方組織「贓物之旅」，讓遊客參觀大量展出的掠奪文物。羅伯遜直言，大英博物館只有歸還從各國強取豪奪得來的劫掠品，才能糾正歷史錯誤，不再毫無羞恥地從中獲利。

英最快8月為兒童打疫苗

英國逾半數民眾已接種首劑新冠疫苗，當局希望7月底前為所有成年民眾完成接種。據報英國當局計劃最快8月起，為18歲以下兒童接種疫苗，較原計劃提前數月。目前牛津大學已就牛津/阿斯利康疫苗對兒童效用展開研究，結果最快可在6月公布。

英國目前只為染疫重症風險較高的兒童接種疫苗，而接種進度領先全球的以色列已開始為16至17歲青年打針。據英國《每日電訊報》消息，牛津大學從上月起，在300名年齡介乎6至17歲的兒童中展開阿斯利康疫苗臨床試驗。當局有望短時間內收到該試驗安全數據，考慮是否啟動兒童接種計劃。

支持該計劃的政府疫苗接種及免疫委員會成員、布里斯托兒童疫苗中心兒科教授芬恩指出，英國兒童佔總人口約1/4，如果只有成人打針，英國免疫覆蓋率最多僅為75%。由於新冠病毒短期內不會消失，兒童大規模接種疫苗相信是降低傳染率、實現群體免疫的關鍵環節。

不過亦有分析認為，兒童染疫機率較成人更低，無需大規模打針。報道預計若推出兒童接種計劃，當局將仿效以色列，在為兒童打針前徵詢家長許可。

英國近日每周可接種約300萬劑疫苗，若該接種速度保持至8月，當地有望在秋季學期開學前，為所有1,100萬名學齡兒童完成接種。不過英國衛生部發言人稱，當局還未決定是否為兒童提供疫苗，政府官員會參考包括疫苗接種免疫委員會在內的專家建議再作決定。



■ 英國擬為兒童接種疫苗，協助他們重投校園。
法新社

美超市槍手曾現被跟蹤幻覺

美國科羅拉多州周一發生槍擊案，造成10人死亡。警方公布疑兇為21歲敘利亞裔男子阿利薩，控告他10項一級謀殺罪及一項企圖謀殺罪名，不過仍未確認其行兇動機。阿利薩的親人則透露他性格孤僻，有反社會傾向，曾出現幻覺等疑似精神病徵。

當地警方在案發現場發現一支AR-15半自動步槍、一支手槍及一件防彈背心。法庭文件顯示本月16日，即案發6日前，疑兇曾購入一支AR-15樣式儒格AR-556半自動步槍，在他的家中亦搜出其他武器。阿利薩的家人透露案發兩天前，阿利薩曾

在家中為類似機槍的槍支裝填彈藥，家人出於擔憂沒收槍支，但相信阿利薩仍拿回槍支並用於行兇。

法庭文件顯示，阿利薩2017年就讀高中期間曾因毆打同學致流血，於次年被控三級襲擊罪成。阿利薩則稱受害人曾用「恐怖分子」等種族歧視稱呼侮辱他，因此施襲報復。阿利薩的兄長則透露，阿利薩在高中摔跤隊效力兩個賽季，或因遭遇校園霸凌產生反社會人格和偏執情緒，此前還曾出現「被人跟蹤」的幻覺。

警方前日公開殉職警員塔利以外9名受害人身份，年齡介乎20歲至65歲。當地工



■ 一名女子在超市槍擊案現場獻花悼念死者。
路透社

會主席科爾多瓦則透露，受害人包括3名超市員工，他們在案發時盡力協助疏散人群，最大限度保護了顧客安全。

傳歐盟疫苗禁令非一刀切

歐盟各成員國領袖今日會召開峰會，料討論擴大新冠疫苗出口禁令，歐盟委員會強調，在分發疫苗問題上要以公平為原則。據美國《紐約時報》報道，歐盟將緊急立法，在未來6周大幅限制疫苗出口到歐盟以外的國家。

報道引述歐盟官員指出，禁令不會「一刀切」，而是考慮禁止疫苗運往不曾向歐盟供應疫苗的國家，又或接種率較歐盟高和疫情並不嚴峻的國家。出口禁令適用於所有在歐盟境內生產的疫苗，包括阿斯利康、輝瑞和Moderna（莫德納）藥廠生產的疫苗，作為歐盟最大疫苗出口地的英國勢必受最大影響，加拿大和以色列或同樣受波及。